
and comparisons to 2008



2008 (170) 2009 (171)

Under 25

Female

Full-time 
students

GPA =/>3.0

Living off-
campus

64.7%

71.6%

82.7%

70.5%

67.6%

66.1%

69.2%

85.4%

~90%

64.1%



57.1% of respondents own desktop computers

Most of these are at least 4 years old; about a fifth 
of respondents have a desktop that is more than 4 
years old

76.5% own laptop computers (up from 73.4% in 
2008)

About 60% of respondents have a laptop that is 2 
years of age or newer



Internet capable cell phone ownership among 2009 
respondents was 59.1% 

Among 2008 respondents, it was 70.6%.

Those who actually use the device to access the 
internet:  68.3% 
◦ Up from 31.4% in 2008



2008 2009

10.0%

19.4%

57.6%

11.8%
1.2%

Exclusive
Extensive
Moderate
Limited
None

5.9%

22.5%

60.9%

8.9%
1.8%

Exclusive
Extensive
Moderate
Limited
None



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Text messaging

Social networking

Spreadsheets

Presentation software

Use library website

2008

2009



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Instant messaging

Graphics software

Download music or videos

CMS

2008

2009



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Audio-creation software

Video-creation software

Contribute content to blogs

Contribute content to wikis

Contribute content to 
photo/video websites

2008

2009



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Online virtual worlds

Social bookmark/tagging

Podcasts

Online multiuser games

2008

2009



0 10 20 30 40 50

0 to 10 hours

11 to 20 hours

21 to 30 hours

31 to 40 hours

More than 40 hours

2008

2009



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Understanding ethical/legal 
issues surrounding access & 

use of digital info

Evaluating reliability & 
credibility of online sources

Using Internet to effectively 
& efficiently search for info

2008

2009



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wikis

Spreadsheets

Presentation software

Library website

2008

2009



0% 10% 20% 30% 40%

Instant messaging

Blogs

Social networking sites

Graphic software

2008

2009



0% 2% 4% 6% 8% 10%

Podcasts

Vidoe creation software

Audio creation software

Programming languages

2008

2009



0% 1% 2% 3% 4% 5%

Online virtual worlds

Discipline-specific 
technologies

E-portfolios

2008

2009



2008 2009

88.6%

8.4% 3.0%

Internet searches

Yes

No

Don't 
know

77.8%

16.8%
5.4%

Internet searches

Yes

No

Don't 
know



2008 2009

52.7%

25.7%

21.6%

Programs I can control, 
such as video games, 

simulations, etc.

Yes

No

Don't 
know

57.8%
29.5%

12.7%

Programs I can control, 
such as video games, 

simulations, etc.

Yes

No

Don't 
know



2008 2009

50.6%

33.1%

16.3%

Text-based 
conversations over e-

mail, IM, and text 
messaging

Yes

No

Don't 
know

57.8%29.5%

11.3%

Text-based 
conversations over e-

mail, IM, and text 
messaging

Yes

No

Don't 
know



2008 2009

38.7%

42.9%

18.5%

Contributing to 
websites, blogs, wikis, 

etc.

Yes

No

Don't 
know

40.7%

41.3%

18.0%

Contributing to 
websites, blogs, wikis, 

etc.

Yes

No

Don't 
know



2008 2009

30.5%

37.7%

31.7%

Creating or listening to 
podcasts or webcasts

Yes

No

Don't 
know

30.1%

36.7%

33.1%

Creating or listening to 
podcasts or webcasts

Yes

No

Don't 
know



82%
90%

15%
8%

3% 2%
0%

10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

2008 2009

Have used

Have not used

Don't know



0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

Very negative + 
negative

Neutral Positive + very 
positive

2009

2008



0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Strongly disagree 
+ disagree

Neutral Agree + strongly 
agree

2009

2008



0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Strongly disagree 
+ disagree

Neutral Agree + strongly 
agree

2009%

2008%



2008 2009

20.0%

23.5%
19.4%

22.9%

8.8%

Instructors use IT 
effectively

Almost all

Most

About half

Some

Almost no

21.2%

25.9%

15.3%

25.9%

8.8%

Instructors use IT 
effectively

Almost all

Most

About half

Some

Almost no



2008 2009

10.7%

18.3%

16.0%

30.8%

18.3%

Provide adequate 
training for IT used in 

courses

Almost all

Most

About half

Some

Almost no

11.8%

22.3%

14.3%

29.6%

11.2%

Provide adequate 
training for IT used in 

courses
Almost all
Most
About half
Some
Almost no



0% 10% 20% 30% 40% 50%

Strongly disagree + 
disagree

Neutral

Agree + strongly agree

2008

2009



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Strongly disagree + 
disagree

Neutral

Agree + strongly agree

2008

2009



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Strongly disagree + disagree

Neutral

Agree + strongly agree

2008

2009



0% 20% 40% 60%

Strongly disagree + disagree

Neutral

Agree + strongly agree

2008

2009
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